

公路桥梁养护与维修加固施工技术的应用

方立宏

阿拉善盟交通运输事业发展中心巴丹吉林公路养护工区 内蒙古 阿拉善 750300

摘要:公路桥梁可以为人们的安全出行提供基本保障,是各个地区有效连接的重要交通枢纽,故需提高对其安全性的重视程度。随着我国社会经济的不断提升,公路桥梁建设起着举足轻重的作用。然而公路桥梁在使用过程中需要加大养护与维修加固的力度,这是增加公路桥梁使用时间不可缺少的主要方法。文章在叙述公路桥梁养护维修及加固作用的基础上,针对目前公路桥梁养护维修工作中现存的缺陷与漏洞进行了分析,最后针对公路桥梁养护与维修加固施工技术的具体应用进行了探讨。

关键词:公路桥梁;养护;维修加固技术;应用

引言

社会经济飞速发展背景下,交通运输事业迎来了新的发展机遇,同时,也面临着更加严峻的挑战。我国不少公路桥梁投入运行时间较长,在运行过程中受各种因素的影响,存在着一些质量问题和安全隐患,无法很好地满足社会发展要求。对此,需要做好公路桥梁的养护和维修加固工作,对公路桥梁中存在的质量安全问题进行处理,确保其运行的稳定性和可靠性,保障司乘人员的生命财产安全^[1]。

1 公路桥梁养护维修及加固的重要作用

在我国交通体系中,公路桥梁发挥着重要的纽带作用,推动着我国社会经济的不断提升。在我国社会快速发展以及人们生活质量逐渐提高的前提下,我国的公路汽车数量也在随之增多,公路桥梁的承载能力也在逐渐增加,因此,缩短了公路桥梁的使用年限,降低了使用质量,很容易使公路桥梁受损。再加上由于施工单位对公路桥的建设质量要求不高,经常出现“豆腐渣工程”,因此,公路桥梁的维修养护是确保交通安全的关键,对于提高公路桥梁的使用性能意义重大。最近这些年,公路桥梁的垮塌事件时有发生,比如,重庆彩虹桥垮塌事故、新疆库尔勒孔雀河大桥垮塌事故以及宜宾南门大桥垮塌事故等等,给人们的人身安全以及财产安全造成了巨大的损害,同时,也影响了我国社会的建设^[2]。面对这种现象,公路桥梁的养护维修工作显得更加重要,桥梁的使用性能也逐渐受到了人们的广泛关注。对公路桥梁采取定期维修养护措施,能够延缓公路桥梁的老化速度,提升公路桥梁的使用效率。在一些地形比较复杂的地区,只有建设了公路桥梁才能够保障车辆的顺利通行,比如,水上的公路桥梁工程,由于水面湿度的影响,对桥梁造成的损害是无法避免的,因此,有效落实公路桥梁的养护维修工作就显得非常重要。开展公路桥梁的加固工作,可以从建设上控制资金的投入,在面对大型车辆重荷载作用的影响,能够及时提高承载能力,保障公路桥梁的通行能力,从而极大地消除交通安全隐患,为车辆的顺畅通行提供良好的条件,这样一来,不仅能够推动公路桥梁建设工作的可持续发展,同时还能够满足交通运输需求。

2 公路桥梁养护与维修活动的缺陷与漏洞

2.1 未能进行定期养护与维修加固

承建单位未能意识到组织开展公路养护加固活动的必要性,难以及时解决各类常见的安全问题与施工质量问题。公路桥梁在长时间使用过程中容易受到外部气候变化的影响,过低或过高的温度会使混凝土构件的内外温差有所提升,严重影响内部材料的稳定性,桥梁表面材料容易出现脱落、裂缝,桥面道路会因车辆通行而受到磨损,路面材料逐渐风化、老化^[3]。工程建造人员未根据实际情况采取合理措施修复桥梁的损坏,建造人员没有足够的时间使用专业性技术设备对已建成的桥体进行系统性检测,对桥体使用性能的评估严重脱离现实,无法反映真实情况,个别企业为压缩工程建造成本,提高桥梁建造工程的经济效益,忽略对初步投入使用的公路桥梁进行定期检测与维修,公路桥梁在使用过程中所受到的损害未能在短时间内获得维修,因此桥梁的使用寿命急剧缩短,施工单位负责人不了解桥梁主体结构的强度与承载力,无法精准、全面地核查公路桥梁的防水性能、桥体的抗拉伸性能、防火性能以及受力分布情况。

2.2 公路桥梁链接缺乏紧密性

施工单位在建造地基的过程中未能采用符合实际情况的施工方,并未提前勘察施工地点的地质条件,地基下方可能存在地下河流与孔洞、土质较为松软,缺乏相应的承载力、岩层中裂缝较大等现象,影响公路桥梁地基的稳定,容易发生地基不稳、桥体沉降的安全问题,桥梁与桥体所衔接的部位容易出现松动与垮塌,发生意外的安全事故^[4]。负责公路桥梁养护与维修工作的施工人员不重视对地基附近土质的检测,对施工现场的地质情况缺乏了解,公路桥梁在长时间使用的过程中会影响地基周边的土壤成分与岩层结构,改变地下水的流向,促进地下孔洞的形成与扩大,工作人员必须使用较为先进的检测设备检测公路与桥梁之间的衔接紧密性,减少桥梁安全事故的发生概率。

2.3 相关部门缺乏对公路桥梁的养护维修意识

相关部门缺乏对公路桥梁的养护维修意识,致使有关工作人员对此方面工作的开展态度呈消极状态。没有意识到公

路桥梁可能存在的问题会导致什么样的严重后果,忽略了桥梁的基层养护和维修。尤其对一些规模较小、地区较为偏僻的公路桥梁的养护重视程度较低,在桥梁出现问题之后得不到及时维修,损坏范围逐渐扩大,不但阻碍了交通的正常运行,而且在极大程度上对人身安全造成了严重威胁。在桥梁养护维修施工中工作人员的安全意识不强,敷衍了事,没有从根本上解决问题,养护检查更加流于表面形式,应付上级检查。

3 公路桥梁养护与维修加固施工技术的应用

3.1 做好总体养护

在总体养护过程中,需要做到以下4点:①应安排专业的养护人员队伍,定期对公路桥梁表面进行清理,对于涂料风化剥落区域,及时进行修补,防止病害区域扩大;②应做好桥梁主体结构的质量检验工作,对于检验过程中遇到的各种病害和问题,及时采取针对性的养护措施;③应对公路桥梁路面的防排水性能进行检查,如果发现存在排水不畅或者积水严重的问题,需要认真排查,找出问题的原因,并对其进行处理;④应使用相应的防腐涂料对木质结构和钢制结构进行均匀涂刷,提升结构的抗腐蚀性能,避免外界环境因素引发的腐烂或锈蚀问题^[5]。

3.2 调整桥梁路面的建造与维护模式

在公路桥梁路面建造过程中,工作人员应当严格遵循有关部门所制定的施工规范,根据实际情况增加涂层的数量,及时对公路桥梁的路面进行压光处理,提高混凝土的结构强度与路面的平整度、压实度。施工单位还应制定科学、合理的路面养护计划,避免在竣工后直接在路面进行洒水操作,而是应当在公路桥梁的路面铺设具备隔水、反光效果的塑料布,以此加强路面养护效果,延长路面材料的使用寿命,在养护期内进行定期检测与维护。

3.3 基础维修加固技术的应用

要将公路桥梁的功能充分发挥出来,应设置牢固的基础,提升基础的稳定性和承载能力。维修加固人员应树立强烈的责任心,做好现场勘察工作,明确公路桥梁工程的基础状况,针对周边环境的地质与水文条件进行全面分析,从提高公路桥梁整体质量的角度对维修加固方案进行编制,选择恰当的维修加固技术保证加固效果。实际操作环节,需要依照维修加固方案对施工材料和设备进行合理安排,根据相关规范的要求和设计方案进行基础加固,做好基础质量缺陷的弥补工作,保证基础的牢固性和可靠性。

3.4 预应力加固技术的应用

预应力加固包含了体内预应力加固和体外预应力加固这两种,其中,体外预应力加固是在原有加固构件的混凝土外

设置预应力钢材,或者,为了对预应力钢材起到保护作用,张拉之后喷射或者浇筑混凝土,对于这种情况,尽管增加了构件的截面尺寸,但是新增加的混凝土位置预应力作用仍然没有发挥。可以将体内预应力划分成两种状态,其一,在截面受拉边体外设置预应力筋,增加截面覆盖混凝土,在确保新增加混凝土满足一定的强度要求之后,针对新旧混凝土增加预应力。面对这种现象,通常需要在预应力筋孔道中实施灌浆作业,使混凝土和预应力筋粘结起来。其二,张拉预应力筋之后,再覆盖混凝土,虽然新混凝土没有预加作用,但是,其与预应力筋之间具备粘结关系,也就是说,在对现有的桥梁结构增加预应力之后,就能够使用钢筋混凝土来扩大截面。总之,体内预应力和体外预应力之间的差异主要体现在后加预应力筋与混凝土之间是否存在粘结关系。

3.5 提高工作人员对公路桥梁的养护维修意识

提高相关部门及工作人员对公路桥梁的养护维修意识,将责任落实到每一个工作人员身上,明确自身职责,对基层管理人员和工作人员加强监督,开展培训,提升综合素质,强化业务人员的相关技能,使桥梁的养护检查不再流于表面形式,能够做到从根本上解决实际问题,及时对公路桥梁存在的病害进行维修加固,确保交通运行安全。

总而言之,对于公路桥梁的加固维修是保障我国交通安全的关键,公路桥梁作为我国交通建设中的一项重要内容,对人民的人身安全以及社会经济都有着重要影响。本文通过论述公路桥梁养护维修工作的意义,分析了其中常见的问题,并且阐述了常见的维修养护加固方法,进一步提高了我国公路桥梁的养护水平,以便为交通安全提供可靠的保障。

参考文献:

- [1]陈亨山,吴艳琴.试论高速公路桥梁养护与维修加固施工技术[J].黑龙江交通科技,2020,(10):248-249.
- [2]樊中武.公路桥梁养护与维修加固施工技术分析[J].科技经济导刊,2020,(21):77-78.
- [3]官衍强.公路桥梁施工管理、养护与加固维修技术探讨[J].黑龙江交通科技,2020,(6):159-161.
- [4]庄明.高速公路桥梁养护与维修加固施工技术[J].工程技术研究,2020,(10):90-91.
- [5]方勇雄.高速公路桥梁的养护与维修加固探究[J].工程技术研究,2019,(3):161-162.

作者简介:方立宏,1968.10.16,汉族,甘肃民勤,阿拉善盟交通运输事业发展中心巴丹吉林公路养护工区,副主任,公路养护高级技师,本科。研究方向:公路工程与桥梁工程。